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ТРЕБА ВРЕМЕНА ДА ПОСТАНЕШ МЛАДизабране колумне





ПОЕЗИЈА ПИСАНА РОКЕНРОЛОМОвог викенда, на краљевској церемонији уСтокхолму, Боб Дилан је (у одсуству) и званичнопроглашен за лауреата Нобелове награде за књи-жевност за 2016. годину. Тиме је ваљда обузданневиђени жар чаршије која је, одмах након првевести о томе да је кандидован, спонтано расписа-ла референдум: „Заслужује ли Дилан Нобела илине?!“.И наравно, морали смо сви да се изјашњава-мо, јер Дилан није тамо нека Светлана Алексије-вич, Томас Тарнстремер или Жан-Мари Ле Клезио,за које смо чули први пут у животу (част изузеци-ма) тек када је објављено да су постали Нобелов-ци. Дилана сви „знамо“, то је онај што пева „Knockon the Heaven’s Door“, генијалну песму са два илитри пригодна стиха, као потпору играном филмуза који је и написана. Није битно што нико нијечуо (част изузецима) Диланове песме као што су„Боб Диланов 115. сан“, „Сутеренски блуз ностал-гије“, „Позитивно 4. улица“, „Сузе беса“, „Љубавминус нула/бесконачно“, „Балада о малом чове-ку“, „Идиотски ветар“, „Савет Џералдини за њеншарени рођендан“, „Седећи на огради од бодљи-каве жице“, „Смена страже“, „Младожења још чекапред олтаром“. . . набрајам на брзину песме којихсам се одмах сетим, јер стотине је поетских бисе-
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ра, после његових готово шездесет година на сце-ни, а многи од њих настали су у позној фази жи-вота, који је непресушна инвенција.Боб Дилан је редовно, последњих 20 година,предлаган за Нобелову награду, а сумњам да је ико(осим можда професора Зорана Пауновића) про-читао књигу Кристофера Рикса „Диланова визијагреха“, у којој се доказује да је поезија Боба Дила-на равна дометима које су остварили Милтон,Тенисон, Китс, Дон, Елиот, Селинџер. . . Књига јеоцењена као ремек-дело у свим водећим часопи-сима света. Професор Рикс, који није иначе по го-динама припадник рок-генерације (рођен је 1933),данас је професор на Универзитету у Бостону ипредседник удружења професора књижевностина енглеском, неприкосновени познавалац викто-ријанске књижевности, често представљан и каонајбољи књижевни критичар на свету. На почет-ку каријере предавао је енглеску литературу уОксфорду, потом Кембриџу, па Стенфорду.Краљ рокенрола, Елвис Присли, био је возачкамиона када је из забаве и о свом трошку снимиопрву плочу, сингл у два или три примерка „Све јеу реду, мама“, као поклон за рођендан вољенојмајци. Дилан касније пише песму која се зове „Свеје у реду, мама, осим што крварим“, али не да бисе наругао Елвису, кога обожава („Када је Елвисумро, читавих недељу дана нисам од туге могаода изађем из стана“, изјавио је Дилан). Дилан у

[ 8 ]



ствари већ на почетку каријере препознаје огром-ну моћ рокенрола, и труди се да га својом поези-јом извуче из шоферских кабина и ноћних клубо-ва. Тако рокенрол постаје незаустављива сила ко-ја мења свет. По сопственом признању, Битлси иЏими Хендрикс (да поменемо само најпознатије),под Дилановим утицајем потпуно су променилиначин размишљања и стварања.Ако је некад поезија писана клином, гушчи-јим пером, или оловком, Дилан нам је открио дасе она може писати и рокенролом. И да је таданајмоћнија и најутицајнија.Снагом свог опуса, Дилан је променио нашесхватање о томе шта је поезија и како она делује,рекао је у име Нобеловог комитета професор Хо-рације Енгдал на поменутој свечаности у Стокхол-му, и затим је, вероватно и сам замаран референ-думом „Заслужује ли Дилан Нобелову награду?!“,цитирао мисао старозаветног пророка Софонија:„А што се тиче ових који у литерарним кругови-ма гунђају (због награде Дилану), неко би мораода их подсети да богови не пишу. Они изнад насплешу и певају!“ (14. децембар 2016.)
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РОЛИНГСТОНСИ У ВРЕМЕНУПОСЛЕ ИСТИНЕ
Спремајући се да образложим због чега је замене велики васкрс Ролингстонса догађај који јеобележио 2016. годину, налетео сам и на вест даје реч године „post-truth“, или „пост-истина“. Та-ко је објавио „Оксфордски речник“, на основу гла-сова светских лингвиста. На крају сваке годинеова угледна енциклопедијска установа организу-је избор за реч године, у сферама нових социоло-шких, политичких или технолошких трендова,па су тако побеђивале речи које би свакако и усрпском језику биле на врху листе: „смајли“, „сел-фи“, „твит“ и сличне.Реч победник у години која нам је на измакуима шире значење. Односи се на доба у ком жи-вимо и говори да објективне чињенице, или исти-на, имају мањи утицај на формирање јавног мње-ња од апела, односно играња на жици емоција иличних убеђења. Главни примери су пораст наци-онализма, тотално неочекивани исходи гласањаповодом „Брегзита“, као и гласања за новог пре-дседника Америке. Израчунато је да је реч „пост-истина“, као објашњење времена у коме живимо,у 2016. години употребљена 2.000% више него упрошлој години.
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И значи ли то да би у години у којој лингви-сти сахрањују истину, као снагу пропалу на јавнојсцени, требало да преиспитамо и сопствена убе-ђења и изборе!? Мислим да је моћ медија и модер-них рекламних кампања све већа и ефикаснија,али, ако бих ја живео у времену „пост-истине“,онда би мој избор за музичку сензацију годинеморало бити нешто од Ријане или Џастина Бибе-ра, али није! А пада ми на памет и нешто још кла-сичније. Наиме, због чега је отац свих филозофи-ја, Аристотел, у свом времену (без твита, селфијаи рекламних агенција), морао да каже ону чувенуреченицу: „Драг ми је Платон, али ми је истинадража“!? Вероватно зато што је и у античком до-бу, бар кад је реч о обраћању јавности, било очеки-вано да се и Аристотел пре одлучи за сопственеемоције и убеђења него за истину. Зато ми сечини да емоција остаје на почетку свих нашихтрагања и избора, па и потраге за истином. А жи-вот уз празно блејање пред телевизором, развијаквази емоције али и исто такве истине, односно„пост-истину“.Зато предлажем проверен лек, пре свега пре-слушавање новог албума Ролингстонса „Тужан иусамљен“, гледање документарних филмова „ОлеОле Оле“ и „Месец над Хаваном“, и читање књиге„Сунце, Месец и Ролингстонси“ Рича Коена, којије, са Миком Џегером, сценариста и једне од најбо-љих ТВ серија у овој години, „Винил“. Иначе, 2016.
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остаје посебно плодна за Мика Џегера, не само за-то што је своју породицу проширио до фантасти-чних размера у којима му је син млађи од прау-нука, и што га у 73. години живота, док трчи побини у поменутим документарцима, не можетени погледом стићи, већ и због свирања усне хар-монике на новој плочи, што га ставља у ред нај-већих мајстора овог инструмента у историји му-зике. Зато ко у поноћ, на преласку из 2016. у нову2017. буде слушао (а можда и свирао и певао) Ро-лингстонсе, гарант излази из периода „пост-исти-не“. (21. децембар 2016.)
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ДЕДА МРАЗ И ПЕСНИКСећам се свог првог Деда Мраза, ко се не бисећао такве ствари?! Тог јутра, сестра и ја пробу-дили смо се раније и хипнотисано гледали крозшироке прозоре спаваће собе, у дебеле пахуљекоје су тромо пропадале, као у филмској слоу-мошн сцени, затрпавајући већ добро завејано дво-риште. Злобни маторац у мени говори „наравно,тада су и снегови били и већи и бељи“, али заис-та, нашу улицу на Топчидерском брду нису одснега чистиле комуналне службе, већ су само, нањеном доњем крају постављале мреже за хвата-ње санки. Тако је било и у центру Београда, где садживим. Негде већ од Славије јуриле су санке низ-брдо Немањином улицом, са сулудим клинцимакоји су клицали: „чууууваааајјј, калпиш!“, а на дну,испред железничке станице, била је раширенамрежа за хватање санки (данас је видим као онајпопуларни индијански сувенир звани „мрежа захватање снова’). Чишћење снега са градских ули-ца још није било измишљено.Али од зимске бајке под прозором чекало насје још лепше изненађење у прозору, између про-зорских крила разбашкарили су се поклони у све-тлуцавим паковањима и различити слаткиши.Родитељи су нас прекоревали што тако дуго спа-вамо, па Деда Мраз није могао да нас сачека, већ
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је само оставио поклоне. Међутим, ја сам им твр-дио да смо га видели, јер смо сви заједно, он, се-стра и ја, доста дуго и лепо разговарали у мом сну.Гледали су ме помало чудно, пошто тада још ни-сам имао писмену потврду о тајним друштвимакоја се састају и комуницирају преко снова, „Фамао бициклистима“ још није била написана. У углудневне собе светлуцала је новогодишња јелка,окићена махом тзв. салон-бомбонама“, а до ње јебио радио-апарат у коме су живели мали људи.Телевизори још нису били измишљени (и зани-мљиво је да никад нико није поменуо да су у те-левизору живели било какви људи).„Случај комедијант“ средио је у мом животуда радим баш на радију, мада сам ја новинарствостудирао да бих писао, рецимо у НИН-у, али ис-ти песник цитиран на почетку овог пасуса, на тоби вероватно рекао: „Живот!? Ма никад он нијенаш.“ Тако сам, захваљујући послу на радију, упо-знао и једног од својих дечачких идола, песникадетињства, Мику Антића, који ми је дао поетскооправдање за тај рад (неколико његових стихованавешћу на крају овог текста). На једном од Беог-радских сајмова књига смело сам му пришао изатражио интервју за кућу у којој радим. Мора дасам био врло смешан, јер ме је погледао право уочи, полако и врло тајанствено, повлачећи дугдим из своје цигарете, и затим рекао да је глупо даправимо интервју, а много боље да разговарамо,
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јер он неће још дуго, пошто болује од неизлечи-вог рака грла. Још збуњенији, углавном сам гаслушао, мање памтећи речи, а више атмосферу укојој један човек заувек одлази, без страха да гу-би време с тамо неким новинаром, већ ужива у ма-штању и разговору, и поново сам видео завејанипрозор и свог првог Деда Мраза.– Јеси л‘ чуо да ће сутра падати динари с не-ба? – Нисам.– А верујеш ли да има тица што доноси кола-че? – Не верујем.– Јеси л‘ чуо да има негде где је стално лето?– Нисам.– А верујеш ли да у радију живе мали људи?– Не верујем.– Марш одавде из нашег сокака,кад не умеш да сањаш. . .(28. децембар 2016.)
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НОВА 2017. ГОДИНАОвих дана мало шта на Фејсбуку није посве-ћено Новој години. Док довршавам писаније застраницу All For Men, откривам да су и остале ко-леге махом заокупљене истом темом (оде ми уве-рење како сам оригиналан по природи). Као да јенека друга тема у овом часу и непристојна. Каода се цела људска заједница, читава планета, мис-лима окупи у ту једну тачку – Нову годину – узбезброј жеља да све буде боље и лепше, чак и уздоста искреног веровања да ће тако и бити. Немогу да се сетим иједног другог повода који такоидеално уједини човечанство од ове свесно наив-не тежње да пожелимо једни другима и себи данам буде боље, да подвучемо црту и заувек се ота-расимо лошег периода, да нешто почнемо испо-четка. И свакако да ту и лежи нека суштина људ-ске природе, у том веровању да бољу судбину мо-жемо призвати, или да ће све бити добро само данам се да још једна, нова новцијата шанса.Сећам се интервјуа мог омиљеног писца Бор-хеса. Напунио је тачно 80 година. Новинар га питакако се осећа у осамдесетој, а стари писац намћо-расто мудрује да нема никаква посебна осећања.Додаје чак како би се могло рећи да и нема 80 го-дина, јер је то само конвенција једног нумерич-ког система, декадног, и да има и других система,
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или начина пребројавања, да је баш година саста-вљена од једне старе и другачије математике, паима 10 а не 12 месеци. Био сам млађи и одушев-љавало ме је свако преиспитивање тзв. „очиглед-них“ ствари, у чему је Борхес био ненадмашан,али не могу да замислим да стари аргентинскигосподин није због тога и сам славио Нову годи-ну. Можда и није баш сваки свој рођендан, алиопкладио бих се да Нову годину јесте.Око Нове године пада ми на памет још једанстари мајстор, човек који је први у историји упо-требио реч филозоф, први небо изнад нас назваокосмосом, први тврдио да је земља округла, ау-тор најславније формуле у историји човечанства(a2+b2=c2), „пријатељ отменог изражавања“ – ка-ко су га савременици називали. . . ненадмашниПитагора. За њега сам још сигурнији да је славионове године, јер сав смисао његовог учења је број,односно нумеричка природа, како космоса и ле-поте, тако и архитектуре, музике, филозофије. . .и ко схвати бројеве и њихове односе има прили-ку да схвати смисао свега. Кажу да је са својимученицима основао и религијски култ, који је каобожанства поштовао бројеве. Ова Нова година је17, број који је и дан мог рођења, па с више страс-ти листам старе књиге о бројевима. Откривам дастари Египћани и Римљани, па и Питагорејци,нису претерано поштовали број 17, али зато је усписима Кабалиста 17 веома посебан број. Његов
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симбол је светлећа звезда, а суштина ин-туиција,лепота и нада. У тарот картама 17 је лепа нага де-војка која представља истину, природу и мудрост,из два пехара сипа на земљу воду и ватру, а изнадње је осам звезда које представљају Венеру, од-носно мир и љубав. Изгледа да бољи број нисмомогли ни пожелети.Па онда – срећна нам Нова 2017!(4. јануар 2017.)
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БОРХЕСОВА ТАЈНАУ пролеће турбулентне 1994. изненада се уБеограду појавила Марија Кодама, удовица Хор-хеа Луиса Борхеса. Била је гост Силвије Монрос,па сам је тако и упознао, направио интервју зателевизију, а затим имао прилику и да са госпо-ђом Кодама и нашом дражесном Чубурком Силви-јом, у кафићу на Теразијама, причам о тадашњимдемнострацијама у Београду, ратовима у бившојЈугославији, ситуацији у свету. . . али највише дапитам и слушам о мом великом књижевном херо-ју Борхесу. Сећам се да смо дуго расправљали оБорхесовој религиозности, с обзиром да је њего-ва књижевност сва проткана сновима и маштом,па ме је занимало да ли је он и у свом животу осе-ћао принцип Свевишњег?! Пресудила је на крајуудовица Марија, иначе четрдесетак година млађаод Борхеса, закључком да је велики Аргентинаципак био религиозан, али на неформалан начин.Имао је своју врсту религије и бога.Даље ми је, као једини наследник свих Борхе-сових права, говорила о свом „рату“ против Ар-гентине која упорно захтева пренос Борхесовихземних остатак у Буенос Аирес, из женевског „Гро-бља краљева“, где је он по својој жељи сахрањен.Чак је додала како је Борхес маштао да без икак-вих обележја буде покопан у парку у центру Же-
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неве, кроз који су њих двоје сваког дана шетали,ту негде поред њихове клупе, на којој су се од-марали и причали, али да је, наравно, био свестанда је то немогуће.Уз ову тему некако ми је искрсла у мислимапозната Борхесова прича Нокти, која ми се нео-бично допадала, па сам подсетио госпођу Маријуна њу. Гледала ме је некако зачуђено, као да неразуме о чему је реч, па сам препричао целу причуи цитирао, по сећању, последњу реченицу из при-че, коју ево сад преписујем из књиге: „Кад ме по-ложе у гробље Реколета, у кућу пепељасте боје,украшену сувим цвећем и амајлијама, наставиће(нокти) упорно свој посао, све док их не обуздараспадање. Они и брада на мом лицу.“ Марија је идаље зурила у мене, а ја збуњено покушавао дасе извучем из неугодне ситуације, износећи новедетаље о том феномену – како нокти и брада ра-сту извесно време на телу човека и после њего-ве смрти. Говорио сам да је све то, на нивоу наро-дне пословице, веома познато и у Србији, и дасам о томе слушао приче старијих рођака, да јебило примера да су мртваца двапут бријали на-кон смрти, јер брада и даље расте. . . „То није тач-но!“, изненада је провалило нешто из Марије Ко-дама. Прилично узбуђена, додала је да се Борхесстидео те приче и да га је веома нервирала, јер јенаписана брзоплето и глупаво. Никоме после смр-ти не расту ни нокти ни брада, схватио је Борхес
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убрзо након објављивања те приче, већ се човечјетело, састављено углавном од воде, брзо смањујезбог испаравања течности у њему, па се стичеутисак да брада и нокти расту. Занемео сам, икасније о овоме причао пријатељима, али јавноникада ништа нисам рекао. . .Завиривши данас у стару Борхесову причу
Нокти, откривам и један важан детаљ. Он у при-чи каже: „Кад ме положе у гробље Реколета. . .“Сада, после двадесетак година, на интернету ве-ома лако откривам да је Реколета најчувеније гро-бље Буенос Аиреса, а Борхесова породица, кажу,учествовала је у стварању државе Аргентине, исвакако да је на том гробљу и он већ имао одређе-но место. Значи да је његов родни град с правоми сасвим „документовано“ тражио да један однајчувенијих Аргентинаца буде сахрањен „кодкуће“. После спора који је трајао годинама, и у комје Марија Кодама показала два важећа тестамен-та, Борхес је, ипак, заувек остао на најважнијемженевском гробљу, познатом и као „ЖеневскиПартенон“.Да ли се Борхес због „погрешне приче“ Нок-
ти одрекао и породичне гробнице у Реколети?Или је на крају живота Марију волео више од Ар-гентине, па је променио одлуку, да би у Женевибио ближи овој аргентинској Јапанки по оцу, Не-мици по мајци (мада неки тврде да она данас жи-ви у Буенос Аиресу)?! или је нешто треће било
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